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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re. 
Megjelen naponként 

ogákde- 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é. 

hét hóra m. T,,,, 

félévre . 6,,,,, 

évnegyedre. 3,,,, , 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Levelek a bécsi világkiállitásról. 
I. 

Bécs, máj. 24. 

Korülbelől három hete már, hogy hiva- 
talosan megnyilt a közkiálltás s e három hét 
alatt mindőssze csak egyszer-kétszer volt al- 

kalmam t. szerkesztő urat tudósitani. Eddigi 
mulasztásomat egyszerre helyre hozandó, e 

levelemben az idáig látottakról és hallottakról 
akarok mindent egybefoglalva nehány sort 
irni. S elhihetik t. olvasóim, hogy tárgyam 

van elég, mert 3 hét alatt pontos kedvtelésből, 
mint amolyan ember, ki minden áron tanulni 
akar és ismereteit bőviteni, sok viszontagságok 
között, mikkel bátran megküzdöttem a népek 
e nagy bazárját keresztül-kasul át- meg átvizs- 
gáltam. Volt az igaz olyan pillanatom is, mi- 
dőn megirigylém a nyugton otthon ülők s mi- 
vel sem törődők sorsát; mert a folytonos fel 
s le szaladgálás a kiállitási téren, a folytonos 
sárban uszkálás, ha esős és hideg volt az idő- 

jáárás, ha pedig száraz, a kavicsos s rosszul 
tőrt kővel bevont utakon való ide-oda mász- 
Áálás -- bizony kissé elfáraszthattak s midőn 

aztán jó éhesen valamely restauraczióba be- 
tértem, a homeopatikus adagok mellett bizony 

épen nem restauralhattam magam. 

A nagy kulturnemzetek között — miután 
Észak-Amerika teljesen még mindeddig 
sem rakódott ki s a bella Italia is inkább 
művészeti, mint ipari téren mutata feljegyzésre 
méltót, - Németország s Ausztria 

egy szóval az összes ném et faj kiállitása fog- 
lalkoztatott leginkább. Aztán elmentem aza n- 
golokhoz és francziákhoz is tanulni, e 

két nemzethez, mely az ipar terén a németet 
is olyannyira felülmulja. Mindenek fölött le- 
kötötte figyelmemet Nagy-Brittania. De mi- 
előtt e nagy ország kiállitásának vázolásához 
fognék, szabadjon, bár ha ez tárgyammal csak 
távolról áll vonatkozásba, a jury intéz- 
ményről egy pár szót szólanom, miután a 
lapok ujabb időben tüzetesebben foglalkoznak 
vele, A lapok ugyanis mindenfelől bizalmat- 

ansági nyilatkozatokat tesznek közzé ez in- 
tézmény ellen, melynek feladata volna a kiál- 

litott tárgyak között a legjelesebbet és leg- 
czélszerübbet kitüntetni; mert mint mondják, 

mind a párisi 67-iki, mind a londoni 62-diki 
kiállitás alkalmával tapasztaltatott, hogy a 

kiállitásokat látogató millió szemü közönség 
mindig jobban — elfogulatlanul és pártatlanul 
— itél, mint a jurorok bársony székeikről, 
kényelmesen; a nagy közönség véleménye he- 
tek folytán megalakul s e vagy ama kiállitó 
által bemutatott tárgy mindenek fölött osztat- 
lan elismerést viv ki a sajtó terén is nyilatko- 
zatokban; mig a jurorok - mint az bebizo- 
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nyult — az elmult kiállitások alkalmával olya- 
nokat tüntettek ki érmekkel és dicséretekkel, 
kikről oda haza, sőt a kiállitási közönség egy 
része is tudta, hogy nagyon problematikus ala- 
pokon nyugszik iparuk. Az 1873-iki jurynak 
e mellett még az a hibája, mikép megfoghatat- 
lan módon annyira elkésett, hogy munkálatait 
sokkal későbben kezdendi meg, mint az, mely 
Bromptonban és a Mars-mezőn ülésezett; vaj- 
jon helyesebben fog-e itélni, majd meglátjuk. 
Térjünk vissza Nagy böritániához, mely or- 
szágról csak tisztelettel szólhatunk, tekintve 
ama a nagyszerűségben minden fogalmat fe- 
lülhaladó ipar és kereskedelmi vállalatokat, 
mik által eszközlé, hogy iparilag feldolgozott 
vasával a fél világot ellátja és szövési iparának 
hatalmas polyp karjaival az egész világot körül 
karolja. Valóban bárki is, ki a kellő ismere- 
tekkel bir a dolog megitélhetésére, e nemzet 
vállalkozó szelleme előtt, mint egy nagy ter- 
mészeti jelenség előtt ámulva áll meg. 

A nglia ugy látszik, már bele fáradt a 
sok kiállitásba (ondonban ugyanis még egész 
1881-ig fognak évenkint nemzetközi kiállitá- 
sok rendeztetni) s nem igen nagyon erőltette 
meg magát a végből, hogy az anyaország a 
bécsi kiállitáson kellőleg képviselve legyen; 
ellenkezőleg a leghiresebb iparüző czégek el- 
maradtak. De e közöny csak az anyaország ré- 
széről mutatkozik; ellenkezőleg az angol 
telepek nyers terményekben való természe 
tes gazdagságukat teljes mértékben bemutatták 
E telepek részére az iparpalotából egy egész 
haránt folyosót kellett engedélyezni, mely az- 
tán egészen megtölt az ázsiai, afrikai és ame- 
rikai telepek terményeivel. Talán helyesebb 
lett volna a nyers termékeket a gazdasági 
csarnok illető osztályában helyezni el, vagy 
egy külön a bányászat és kohászat bemutatá- 
sára rendelt pavillonban bemutatni, de az an- 
golok igy akarták. Jó nagy kerülőt tettem, 
hogy a nyugati kapuzat melletti tourniduet-n 
bejuthassak s igy egyszerre az angol kiállitás 
hátsó részeibe léptem és pedig a telepkiállitás 
kellős közepébe, mely rakva volt idegen vi- 
lágrészek termékeivel. A falakon bár merre is 
nézett az ember, fényképek tarták elénk a leg- 
szebben szinezett vidékeket, közbe-közbe 
iszonyu nagy, aranynyal befutatott — arany 
tömbők gypszből,közöttük valóságos aranyru- 
dak is, miket az uj seelandi bank állitott 
ki, s még egy 104 obonyt nyomó arany darab 
s egy nyakék mogyoró nagyságu gyémántok- 
kal, egy gyémánt 46 karat sulylyal stb. stb. 
Beljebb mentem s az ausztraliai arany 
és pamut mezők közéjutottam. Queensland 
oreo- és hydrographiai térképeken és fényké- 
pekkel van bemutatva. Üvegszekrényekben 
állnak az ország terményei, ásvány és földne- 
mek, juhgyapju, arany főveny; egy gyönyörü 
szép malachit kődarab változatosságot hoz e 
részletbe, aztán megint elkezdődnek a külön- 
böző lisztnemek, czukornád, gyapot kenyérfa- 
gyümölcs stb. kiállitásai; igen kezdetleges mó- 
don egybehajtott sálvarok nem valami fino- 
maknak látszó dohánytajok, mindenféle fü- 
szeráruk,kalászos növények, kőszén és bőrök. 
Kit mindez még inkább érdekel, részletezzen 
jobban. Feltünt nekem egy iszonytató majd- 
nem másfélől hosszu eke; bizony nehéz lehet 
azokat a királyné-földi szántókat megmivelni 
s ember kell hozzá ki ez ekét igazgatni akarja 
— gondolám. Gueensland sok conservalt 
marha és juh hust exportál, s ilyen páczolt s 
összepréselt husnemeket mutat be bádog do- 
bozokban. - A többi ausztraliai telepek 
Ujseeland és Viktoria ugyanoly gazdag- 

ságot mutatnak érezekben és gyapjuban. Ez 
osztályban főleg a gyümölcs kiállitás tünt fel 
nekem, mely felséges illatot terjesztett. Külön- 
legességek s prémáruk, gyapjuanyagok, kü- 
lönböző fanemek; borok, és egy bizonyos 
kendernemből - phormi tenaxból — készült 
különféle tárgyak egésziték ki a gyüjteményt. 
N. Britannia ausztraliai telepei mellett nyugat- 
indiai birtokainak Bahamának és Jamai- 

kának terményei mutattattak be; Bahamában 
igen szép asztalos- és festékfa, felséges kagy- 

lók s egyéb tengerparti termékek vonják ma- 

gukra figyelmünket; e tartomány különleges- 
ségei ama művészi tökélylyel halcsontból és 
halhéjból készitett virágok és koszoruk; ha 

nem olvasná az ember a szekrényen, hogy 
„fisch bone"t bizony nem hinné el, hogy abból 

vannak készülve. Jam aika különösen do- 
hány- és szivarfajai által tünik ki. Anglia afri- 
kai birtokai nem igen excellálnak az egyedüli 
Captartomány kivételével; ez utóbbi a 
gyémántokból gazdag kiállitást rendezett, szép 
merino gyapjat s egy 60 fontot nyomó elefánt 
csont darabot állitott ki, egy orrszarvunak 42 
hüvelyk hosszu szarvát stb. exoticus hol- 
mikat. 

A francziákról tudjuk, hogy azok az 
ipartevékenység terén sőt még a nagyobb 
iparvállalatokban. A nem kevésbbé kitünők, mint 

a csatorna által tőlök elválasztott szomszédaik 
s egyedül messze szétágazó vállalatok szerve- 
zésében mulják őket felül az angolok. E nép 

e helyütt megint ezer meg ezer legfinomabb 
luxus articulust állitott ki, mik az életet szó- 

pitik, Megint bebizonyitá kimerithetetlen ta- 
lálékonyságát s képzelet-gazdagságának ujola- 
gos próbáját adá. Miként tudá magát e kitünő 
szellemi tulajdonokkal megáldott nemzet, az 
antik hellenművészet e közvetlen örököse 
ama példátlan vereségek és sanyargatások 
után, miket két év előtt szenvedett, lelkileg 

annyira összeszedni a szükséges kedély-nyu- 
galomra szert tenni, hogy országából, mely 

még sok ezer sebből vérzik, oly bőséges és a 
legnagyobb változatossággal kinálkozó hason- 
lithatlanul szép művezetű munkákat állitson ki 

nemes érczekből, bronzból, ékszerekből, s 

butorokban, valamennyi szövetekben, főleg 

selyemben – oly munkákat s oly gazdagság- 
ban, miért a többi nemzetek méltán irigyel- 
hetik. 

Mondják, kik az első londoni kiállitáson 
jelen voltak, hogy a két nemzet jellege — az 
angolé t. i. és a francziáé azóta nem változott: 
a külalak szépsége iránti érzéket az istenség 
ugy látszik megtagadta az angol szászoktól, 
midőn Caesar két évezreddel ezelőtt Brittaniá- 
ba kikötött, a rómaiak szokásaként magával 
vivé Minervát, Neptunt, Vulcant, Mereurt; 
egyedül három istenséget feledett utközben el 
e nagy hadvoezér, a három grácziát s azok Lu- 
tetia Parisiorumba maradtak vissza. 

Még egy pár észrevételt koczkáztatok a 
jelen kiállitási palota előnyeiről és hátrányai- 
ról; az hatalmas kiterjedésénél s a tudomá- 
nyos áttekintósre alkalmas, czélszerű térfel- 
használásnál fogva már a külföld részéről is 
elismerésben részesül. Igaz ugyan, hogy az 
iparpalota be nseje tetemes magasságu és vég- 
telen hosszus águ és vontató egyenességű fo- 

lyosóival, melyek igen egyszerüek, minden 
külső ék nélküliek — egyhanguságra mutat- 

nak; s az épités alkalmával, ugy látszik nem 

igen igy ekeztek a Themse partjain iparpalotát 
épitett v irak példájára, kissé a csinre és válto- 
zatosság ra is ügyelni. Paxton, a hires angol 
épitész, midőn hatalmas üvegből készült sáto-I 

rát a Hyde-parkban kifeszité, mily nagy 
elragadó látvány volt az; ügyeltek továb 
2-ik londoni kiállitás alkalmával, hogy az 
let bensejében kellő magasságban foly 
zessenek körül, s mily élvezet volt fenn, 
gasban körülsétálva az alant nyüzsgő tö 
szemlélni. A párisi 1867-iki kiállitási 
kellős közepében egy miniatur park terü 
illatos virágaival, s mindezek mellett a écsi 
eyklopikus, óriási nagyságu esetlen rotund 
a maga zsibvásárszerüű bensejével, hol rend 
zetlen péle-méle mindenféle tárgyak, az iszon 
nagyságu pusztai bronzoroszlántól le a Pollal 
féle gyufákig — egybe van halmozva. Remél- 
jük, hogy a központon készitendő casc 
vizesés némi enyhpontot fog nyujtani e z 
zavarban. B. 

Csik Somlyó, máj. 25. 
Folyó hó 22-én érkezett körünkbe m st 

rialis megbizott Mészáros Nándor ur ő mlt ga 
megvizsgálandó a csik-somlyói középtanoda 

ügyi helyzetét. Azon nap délelőtti 10 órakor 
nácsi testület magas vendégénél megtette is 
lét, mely alkalommal e tanoda igazgatója I. 

gas kormány fi ezület eék akkor hettt azt vala 
hára a katholikus jellegn felekezeti iskolá 

its 
egy jobb és szebb jövő kezdeményezését 
üdvözli a magas vendéget, mint a kormány 
intentiojának előbajnokát. az igazgatói üdv 

válaszul rövid, de velős szavakkal Mészáros 
mltsga küldetésének okát a felekezeti iskolá 
feltünedező hiányok és azokból főlmerült 
szokban helyezé, a helyi viszonyokra vona 
pedig. bámulatát fejezte ki azon félszeg 

melyben már hosszu évek során át intézetünk - 
ved, s abból kiindulva az intézetnek nyolcz osz 
tályrai kiegészitését nemzet-politikai érdekből 

szükségesnek indokolta. Következő pé 
szombaton délelőtt vizsgálódásait megkezd 
tézetben, s néhol az előadásakon szakavatott 

sitásait közlé az illető tanárokkal. Mig a sz 
dés tartott, azalatt megjelentek a Csik- Szere ba 
lévő gazdasági-intézet tanárai és kedves v 
günk figyelmét intézetükre is fölhivák, ki is e 
ve a megtiszteltetésnek szombat dőlutánt a g 

intézet megszemlélésére forditván, az nap e 
ra körünkbe visszatért és résztvett a gymn 
testület által tiszteletére rendezett bucsu es 

mely alkalommal a tisztelgő tanuló ifjuság 
ben felköszöntetvén megnyilt a köszt 
mi a kedves együttlétet még inkáb 

kisérte, honnan reggel K. -Vásárhelyre 
vala; utközben mi is szivesen robegtük v 

ne nobiscum Domine", de elkelle távoznia, 
más intézeteket is fölserkentsen tányadó es 
ivel. A 

enbba távirat 
Beécs, május 2T7. A nPr. 

; Pancá, m 
zik valam nyi



ez fog történni a diplo- 

Bécs, máj A ,N. Fr. Pr.* szerint a bir. 
aló választások oktoberben lesznek s 

vetlenül össze fog hivatni a bir. tanács. A 

ülések ezt megelőzőleg nem fognak 

Berlin, május 27. Az uj franczia kormány el- 

sének kérdése azonnal megfontolásba véte- 

helyt a notificatió megtörténik. A mai fran- 

lapok közlése, hogy Mac-Mahon idegen kö- 

ket fogadott el – alaptalan, minthogy a köve- 

z nincs tudomásuk arról, vajjon az uj 

ny notificaltatott-e már a külföldi kormá- 

náll.. 

Roma, május 27. A „Voce della Verita" je- 

A pápa vasárnap az olasz katholikusoknak 

küldöttségét fogadá, melynek azt mondá, hogy 

különséget tesz a valódi és hamis olaszok közt; 

llőbbiek száma sokkal tetemesebb, mint az 

bbiaké. A pápa constatálta, hogy az olaszok 

sége pártolja az egyházat. 

Flórencz, máj. 27. A ,Journal di Firenze 

ti: Courcelles, Antonelli jelenlétében közlé a 
pával a francziaországi legujabb eseményeket. 

pápa jóakarólag szólt Thiersről és Remusatról; 

ezeket mondá: Én mindig imádkoztam Fran- 

iaországért, most nagyobb bizalommal fogok 

mádkozni, mint azelőtt, hogy az isten áldá- 

át terjessze a valódi keresztény elveknek oly 

annyira hodoló nemzetgyülésre, és az uj állam- 

főre, mely a mindenfelől fenyegetett rend, jo- 

gosság és civilisáttó megvédése iránt komoly ke- 

zességet nyujt. 

Sz.-Keresztur, 1873. máj. 22. 

A helybeli unitár. gymnasium előljárósága és 

ifjusága tegnap tartá meg szokott ötödévi ünne- 

pélyét a jóltevők emlékére. Az ünnepély az inté- 

tézetnek zőld ágakkal diszitett udvarán tartatott 

nden rangu és felekezetű szép számu közönség 

előtt. Csupán a felügyelő gondnokok hiányoztak. 

A vallásos ének elhangzása után M a ro si Ger- 

ly igazgató monda egy rövid, de tartalmas meg- 

itó beszédet,mely az érdem és elismerés,hála egy- 

st kiegészitő, átölelő, ápoló fogalmáuak történelmi 

fontosságát erőteljes vonásokban ecsetelvén, ki- 

emeli különösen a csekélyebb vagyonu jóltevők ér- 

mét s átalában mindazokét, kik előszeretetőkkel 

pen a közintézetek felé fordulnak, mert az ők 

dságuk és áldozatuk gyümölcse nem szoritko- 

k egy-két személyre, egy-két családra, egy szük 

körre és szük időtartamra, hanem messze kihat 

érben és időben egyaránt - s ennek folytán a 

nak diszei, dicsőségei emelkednek fel a népnek 

ppen szegényebb rétegéből. Mert avagy nem 

iszei, bűüszkeségei-é nemcsak kicsiny egyházunk- 

ak, hanem hazánknak és nemzetünknek is a töb- 

k közül egy Kriz a János, Ber de Aron és Ja- 

ab Elek, kik mindannyian ezen csupáncsak a jól- 

tevő hivek kegyes adakozásából épült intézet 

álai közt veték meg szolid és humanus műveltsé- 

, fennkölt lelkületők s közhasznu munkásságuk 

apját? Méltán rendelte tehát egyházi főhatosá- 

gunk s méltán tartja meg iskolánk előljárósága és 

usága ezen ötödévi hálaünnepélyt jóltevőink em- 

lékére. 
A megnyitó után P éter József tartott egy 

sinos alkalmi beszédet és V as k a Béla szavalt el 

sőséggel egy alkalmi költeményt. Mindkettő ötö- 

dik osztályu ifju. 

Ezután Sándor János ifju tanár olvas- 

asz. kereszturi középtanoda épit- 

gyes jóltevőkre. 
Közmivelődésünk történelmébea nem igen 

et megragadóbb kép, mint egyes tanintéze- 

ink alapításának és fejlődésének körülményei, kü- 

nősen ha azok – mint a szóban levő is 

önkéntes adózás legbecsesebb fillérei- 

elkednek. S felolvasásának sikerült ez 

külső emelkedésének multját oly érdekesen 
össze, hogy dolgozatával kulturtörté- 

gy becses lappal gazdagitotta. Ki- 

e tanulmányból nehéz, csupán 
lyet ragaduuk ki abból. Hisszük, 
sztény magvető* egész terjedelemben 

— mondja ő, -mint az összes embe- 
kis része, multtal birunk, tehát van 

, melynek lapjai, ha nincsenek is vi- 
fényes tettekkel beirva, de mindeneset- 

sak. Történeti személyeink fő jellemvo- 

ég. Használás és nem fénylés volt 
rténelmünk inkább csak a XVI-ik 
zdődik, a mikor nemzetünk életében 

k állott be, művelés alá vévén azt a ta- 

előkkel, s a parancsnokló főtisz- 

etésének történelmi rajzát, tekintettel az 

szabadsága korlátolva. A XVIII-ik században már 

csak h ár o m emlittetik,de a mintszámban fogyánk, 

erősödénk szellemben. E század végén áll elé min- 

den felsőbb iskoláink között a legfiatalabb, a szé- 

kely-kereszturi gymnasumm. Ennek épittetése, 

több zsinaton való eszmecsere és székelyföldi 

egyházköreinkben rendezet fáradságos gyüjtögetések 
után 1794-ben vette kezdetét s koronként megu- 
julva a nagyitás, tovább épités munkája most is 
foly. Nevezetes jelenség az, hogy mint küzdött ez 
ellen a tordai domesticum consistorium egy pár Ko- 

lozsvárt lakó hitrokonnal szakadatlanul - s mint 
követelte, épitette, teremtette azta székelyföldi köz- 
vélemény, közszükség és áldozatkészség Lázár 
István püspök lelkesitő vezetése alatt, ki maga 
gyüjtött, kéregetett, „kérte, kényszeritette az em- 
bereket s huzamos időn át vezette személyesen az 
épitkezést, midőn 1796-ban a Consistoriumhoz in- 
tézett levelében igy szól: „én megvallom, egy do- 

lognak több kivánóját, mint itteni gymnasiumunk 

jó móddal való felállásának, sohase tapasztaltam. 
Bizony sir örömében a nép, látván mostan minden 
reménysége felett való folyamatját a gymnasium 

épitésének.4 Az épitkezés alatti buzgalmukban 
leginkább kitüntek az emlitett főpap mellett a nem- 
sokára ide tanárrá nevezett Szabó Sámuel, to- 
vábbá Pálfi, Dimény, Pakot, Sándor, Ja- 
kabházi, Fekete, Mátéfi, Simén és P. 
Horvátb, Ballók, Koncz család. Később 

1819—23-ban az előbbi fa-épület helyébe kő- 
épületet emelnek, melyben legtöbbet tett Kele- 

men esperest és Mihály János királybiró és fel- 
ügyelő gondnok. 

Hitrokonaink azonban nemcsak falakat eme- 

lének, hanem abban is buzgolkodtak, hogy e falak 

között tanuló szegény szülők gyermekei segedel- 

mezést nyerjenek s igy könnyitve legyen pályafutá- 

suk. Az e nemű alapitványok, daczára, hogy az 
intézet kárt is szenvedett, per utján is vesztett, ma 
12,000 forinton felül állanak. Alaptevőink: Koncz 
János, Sándor Józsefné, Augustinovics 

Samuel, Gál Abel, Varga János, Pálfy Mi- 
hály, Ágoston István, Fejér Márton, Rafaj 
Károly, Darayhy Mihály és Demeter János. 
Ha ezeket életőknek minden pontján nem kisérhe- 
tők is, de azon ismerők meg őket, a melyen leg- 
nagyobbak valának, a melyen leginkább kimagas- 
lának társaik közül, a mikor t. i. nemesen gondol- 

kozának, jó cselekedetekben gyakorlák magukat. 

Emelkedett lelkületőkre különösen fényt de- 
rit Demeter János végrendelete, melyben a töb- 

bi közt ez a lélekemelő tétel fordul elő: Kivánom 
hogy adományomat a gymnasium évezredeken ke- 
resztül éldelje és használja s legyen segéd- 
rugója a fejlődő emberiségnek és ha- 
ladó világnak, legyen egy szegletkö- 

vecskéje az erkölcsi nagy világ alkot- 
mányának. Oh szép szavak! nemes lélek 

Az ujabbkori adakozók és épitők időszaka 
szintén lélekemelő, de erről szólani egy következő 
hála-ünnepély alkalmával lesz helyén. Ha azt kér- 

dezné tán valaki, hogy melyik atyánkfia adomá- 
nyozott a legválságosabb időben, azt felelnők: 
mindenik a legégetőbb körülmények között, mivel a 
szegénység mindig nyomunkban volt. Azt mond- 
ják: a szegénység a remény anyja, társalogj e 
szép leánynyal s nem látod a rut anyát. Elődeink e 
szép léánynyal, egy jobb jövő reményével társalgá- 
nak — , s mi is még csak folytatjuk e társalgást. 
Javult és lassanként javul helyzetünk, de sok van 
még,a miért sohajtozunk. Azonban el nem csügge- 

dünk. Előttünk áll a szent kötelesség, mely paran- 
csol helyt állani és mindent megtenni intézetünkért, 
mely ha szegény is anyagilag, de a vallásért és ha- 
záért melegen érző szivekben gazdag volt mindig és 
az ma is. 

Ezután következett Marosi G. bezáró be- 

széde, melynek kezdetén Cicero szavait idézi „nul- 
la re tam laetari soleo, quam meorum officiorum 

conscientiaf" — s hozzá teszi: és mint a köteles- 
ségszerűen feljül emelkedő áldozat gyakorlását, 
ohajtását fejezve ki,hogy vajha teljesitenék ez iránti 
hálatartozásaikat azok is, a kik ezt talán még nem 
tették. 

A bezáró beszéd egy részét azonban nem 

hallgathattuk meg, mert az épen ekkor kiütött tüz- 
vész zaja magával ragadta a szép számu közönsé- 

get. S a csapás közepette, mely 4 — 5 szegény 
székely családot ért, örömmel jegyzem ide azon 
jótéteményt, mit a szerencsétlenek egyike iránt, 

Segesvárról ide telepedett épitész Kleisch tett 
az által, hogy az oltásnál tanusitott buzgalmán ki- 
vül, egy épen a keze alatt dolgozó családfő csa- 
ládját saját házánál elhelyezte és nekik foglalko- 
zást, keresetet nyujtott. Dicséreten fejül álló keresz- 

tényi jótett. 
Az ünnepélyre vonatkozólag még csupán azt 

említem meg, hogy annak lélekemelő hatása mel- 
lett igen kellemetlenül érintett az az egyhanguság, 
a mit a karének teljes hiánya idézett elé. Vagy ta- 
lán ez egészséges kinézésü ifjak nem is tanulnak 
műéneket? Ha nem, akkor a Lázár István szellem- 
utódaitól elvárjuk, hogy a belső épitésnek adják 
meg ezen egyik legszebb diszitvényét is. 

Homo. 

s 

Kerkapoly pénzügyér beszéde 
a képv. ház május 21-ki ülésében. 

A dohánynát mutatkozik 2.260,820 frttöbb- 
let. Ezek azon tételek, melyeket mint jelenté- 

kenyebbeket már fentebb kiemeltem. Az államvas- 
utaknál 1.153,529 frt többlet van előirányozva, 

ismét mondottam okoknál fogva, vagyis egyfelől 

azok üzleteinek intensivebbé tétele, másfelől a vo- 
nalok hosszának folyton szaporitása következtében, 

minek folytán az államvasutak üzleti bevételei is je- 
lentékenyen fognak a dolgok természeténél fogva 
emelkedni. 

Az én szememben még jelentékenyebbek a 

rendkivüli kiadásoknál mutatkozó kevesebbletek, 

melyek igen is számosak, mig többlet alig 83-4 

posítionál mutatkozik s itt is a törvény alapján, igy 
a Ferencz csatornánál, a hol a járulékoknak most 
kétszer akkorának kell lenni; a margitszigeti hid 
költségeinél, mely hid kiépitése gyors lépéssel ha- 
lad előre, s a vasuti épitkezéseknél azon okon, hogy 
például a gömöri pályák épitése költsége ez évben 
kölcsönre lévén utalvai,az állam bevételeiből mi sem 
lett előirányozva, mig most lesz. 

Mig többlet — mint mondám alig nehány pon- 

ton mutatkozik, addig a kevesbleteknek egész hosz - 
szu sora áll előttünk. Kevesebb a közösügyi rend- 
kivüli kiadás 147,063 frttal, az Ő Felsége szemé- 
lye körüli miniszteriumnak költségei kevesebbek 

56,275 frttal, a belügyminiszteriumnál 40,500 frt 
mutatkozik; a központi állampénztárnál 500, a 
catasternél 252.897, hz egyenes adó leszámitásá- 
nál 200.000 frtnyi kevesebblet. A vámház épité- 
sére kevesebb kell 350 000 fttal és ez ittvégtótel,to- 
vábbá a dohánynál 92.000 frttal, a sónál 48.000 
frttal, a joszágoknál 165,766 frttal, az erdészetnél 
586.021 frttal; a bányászatnál 388.446 frttal ke- 
vesebb a szükség. Hasonlólag kevesebb szüksé- 
geltetik a Dunaszabályozás költsegeire 1,671.340 
frttal, miután a munkának főbb részein már ez 
évben át kell esnünk. Kevesebb szükségeltetik a 

vasuti felügyelőség költségeire, részben uj szerve- 
zes életbeléptetése következtében, 149.584 frttal; 
kevesebb kell az államvasutak beruházásaira 
547.545 frttal, miután a legszükségesebbekre a 
költségek szintén ezen évben előirányozvák. Ke- 
vesebbek végre a közoktatási miniszterium rendki- 

vüli költségei is, miután legszükségesebbek részint 
megtörténtek 1872-ben, részint pedig ezeket is el- 
halasztandóknak találta a kormány a közelebbi ne- 
talán kedvezőbb, mindenesetre pedig kevésbé meg- 
terhelt évekre. Végre kevesebbeknek mutatkoznak 
a költségek a honvédelmi miniszteriumnál 551,304 
frttal, némi ellensulyozásául a rendesnél mutatko- 
zott 660,000 frtnyi többletnek; ugy hogy a 
végdifferentia annál is csak 110.000 frt, ha 
t. i. a rendes és a rendkivüli kezelést össze- 
vesszük. 

A végeredmény az, hogy a többlet 6,396.024 
frt, kevesbblet 6.181,973 frt és igy a rendkivüli- 
nél csak 21.401 frttal nagyobb a tiszta szük- 

séglet. 
Hasonlókép kedvezőbb körülményekben va- 

gyunk, ha tekintjük a rendkivüli bevételeket, melyek 

1874-re 883,827 ft többletet mutatnak. 
Épen ez az eset a hitel- és pénatármüveleti 

kiadásoknál is. Ezek 1874-ben nem egészen 9 mil- 

lióra mennek, mig 1873-ban közel 131/, millióra 
mentek. A különbözet négy és 1/, millió ft. Igaz, 
hogy a bevétel is kevesebb 2.657,427 frttal; de a 
végdifferentia még mindig igen jelentékeny; t. i. 
1.872,670 forint, mi a rendkivüli hiányt mér- 
sékli. 

Mindezek eredménye azon főtétel, melylyel 
mindjárt kezdtem, t. i. 3 840,000 frtnyi javulás. 
Mind a három főrészben, t. i. a rendes, a rend- 
kivüli, s a hitelművelet kezelésénél egyaránt javu- 

lás állott be. 
E javulásnak összege a mondottam közel 4 

millió forint. De mind a mellett, t. ház, a deficit, 
melylyel találkozunk, 1874-re is igen jelentékeny 
összeg. Tesz az 31.657,000 frtot, mig a folyó 
évre tett 35.497,000 ítrtot. A deficitet, ugy mint 
a folyó évre, a jövőre is legnagyobb részben a 
vasutak részére megint 12 millió frttal felvett sub- 

ventiók és a közlekedési ministerium rendkivüli 
épitkezései okozzák. És ép azért, ha végét kivánja 
az ember látni, ugy épen ezen két pontra kell a fi- 
gyelmet irányozni, hol a nagy mérvű subventiók- 
nak, a hol a nagymérvü rendkivüli épitkezéseknek 
vége lesz, ott lesz a nagy deficiteknek is vége. 
(Mozgás balfelől) Ha ott sikerül valamit tennünk, 
akkor az radicalis és gyors javitásnak visz elébe 
bennünket. 

Hogy a subventiót lehet-e alább szállitani, az 

meggyőződésem szerint függ ugyan administrativ 
intézkedésektől is, függ a vasutak kezelésétől, azok 
tarifürozásától, de függ nagyrészben attól is, vajjon 

mennyi áldás lesz az országon, vajjon a vasutak 
mennyire lesznek foglalkoztava, milyen lesz azokon 
a forgalom. Ez országban alig valami kivétellel a 
legjobban vezetett s kezelt pályák is tetemes be- 
vételi csökkenést mutatnak, 1872-ben s az 1873 
év első hónapjai egész az aratásig nem fognak 
azon javitani. 

Nyers-termelő ország vagyunk ; minden téron, 
ugy a vasuti forgalom és jövedelmezőség terén is 
attól függ az eredmény, mennyi az áldás s igy 
mennyi mozog azokon. 

Másként az épitkezéseknél. És itt én nekem 
legalább nagy megnyugvásomra szolgál, hogy a ve- 
lem közlött kimutatások szerint a legközelebbi évre 

már igen tetemesen kisebb azon szükséglet, mely 
e téren mutatkozik. 1874. végén tul ugyanis a 
már eddig épittetni határozotttárgyak közül az ösz- 
szekötő vasut épitésére kell még 2.750,000 frt; 
a fiumei kikötő épitésére 9,115,000 frt; a Duna 
szabályozására 914,000 frt, a mi együtt véve 
18-14 millió frt, s evvel azok az államépitkezé- 
sek, melyek már decretálva vannak, be lesznek fe- 
jezve. 

Ezek közül a fiumei kikötő épitkezési termé- 

szeténél fogva több évre oszlik meg; a mi 1875. 

évre néz, az csak a 3 másiktétel és ennek aránylag 

egy kisebb részlete A másik 3 tétel nem képvisel töb- 
bet vagy 4 millió forintnál, melyhez, ha hozzá 

vesszük a fumei kikötőre 1875-ben szükséges pár 

milliót, kitünik, hogy 1875-ben már csak vagy 
hat millió kiadás fog mutatkozni a közlekedési 
miniszterium rendkivüli épitkezéseinek czimén. Oly 
könnyebbülés az, t. ház! a mi magában véve nagy 
lendületet adhat a mi államháztartásunknak, min- 
dig feltéve, hogy időközben további épitkezé- 
sekkel né terheljük magunkat, végszükség esetein 
kivül. 

Azonkivül nem egy téren mutatkoznak az 
1875. évre már most előre látható könnyebbülések 
az állam terhein. Különösen ki kell e tekintetben 

emelnem a földtehermentesitési ügyet, a mely zö- 

mét tekintve, legalább 1874-ben végbefejezést 

nyer, legalább annyira, hogy azotul a törlesztések 
már tetemesen meg fogják haladni az ujabb kiuta- 
lások mennyiségét, s igy a kamatszükséglet évről 
évre kevesebb lesz, mig a hiány csak a fokozato- 

san fejlődő jobblét folytán, a közadók és igy an- 
nak járulékai, a földtehermentesitési illetékek is bár 
lassan, de mégis emelkedni fognak, s igy az ala- 
pok nagymérvü előlegei az állam egyéb szükségei- 
nek fedezhetésére fokozatosan nagyobb mérvben 
fognak visszafolyni. 

Nem most az ideje, legatább az én felfogá- 
som szerint nem most az ideje annak, hogy az igy 

31 milió frttal mutatkozó deficzit miként leendő fe- 
dezéséről szóljunk. Előbb még a kiadásoknak kell 
végleg megszavaztatniok, előbb nem egy kérdés- 
nek kell még tisztába hozatnia, a melylnek miként 
leendő megoldásától függ a fedezet miként áleendő 
eszközlésének elhatározása, az inkább vagy kevés- 
bé czélszerű módnak megtalálhatása. 

Azt hiszem, a legelső föladat az itt elő- 
irányzott kiadásokat megbirálni, azokat vagy igy, 
a mint itt előirányozvák, avagy módositva megál- 
lapitni. Mire ezek megállapittatnak, előbb leszünk 
az időben is; ennél fogva nagyobb lesz tájékozott- 
ságunk, következőleg több alapossággal szólhatunk 
a fedezés módjához, annak miként leendő eszkö- 
zölhetéséhez. 

Egyet azonban előre is mondhatok, jelesen 
azt, hogy elérkezettnek látom azon időt, hogy mi- 

helyt lehet, azonnal megszüntessük azon eljárást, a 
mely minden egyes szükségre uj adóssági czimet 

teremt, ugy hogy a magyar államadósságok listája 
maholnap meglehetősen hosszu leend. Ezen spe- 

cialis hiteleknek, ezen mindig ujabb és ujabb czi- 
meknek teremtése, melyek mindegyikének meg kell 

honosulnia a pénzpiaczon, melyeknek, hogy ugy 
mondjam, magukat megismertetniök és accreditálniok 

kell : véleményem szerint ép oly kevés értelmük van 
azon törlesztéseknek, melyek mellett, hogy kifizes- 

sük a kapott T5 frtot, 100-at kell ujra köteleznünk. 

Ez jóra nem vezethet. 

Ezekről egyébiránt, t. ház, szóljunk tüzetesen 
akkor, midőn a hiány végleg meg lévén állapitva, 
födözése módjáról kell gondoskodni. 

Most még csak egyet (Halljuk ! Halljuk !) A 

t. ház már elhatározta, hogy a földadócatasterre vo- 
natkozó tvjavaslat előleges tárgyalása czéljából 
specialis bizottságot fog szombaton választani. Ezen 
bizottság működésével, annak a tvhozás által leen- 
dő gyors felülvizsgálásával és ez alkalommal a ja- 
vaslatnak, reménylem, törvényerőre emelésével meg 
lesz téve az első lépés arra a nagy müűre, a mely- 
nek nevét annyit hangoztattuk, a melyet annyiszor 

emlegettünk : az adóreformra. 
Azt tartom, hogy az országnak előbbrevitele 

czéljából alig lehet a szükségleteket jelentékeny 
mérvben alászállitani, mert ha ez irányban egy he- 
lyütt tehetünk is valamit, egy más helyen bizonyo- 
san előáll a parancsoló szükség, mely magát nem 
fogja elodáztatni engedni, és igy feladatunk, a fo- 
kozódott szükségletnek megfelelő födözetről gon- 

doskodni. 

Annak, hogy a nemzet ezt meg is birja, két 
módja van. Tekintve a most meglévő erőket, a fel- 
adat az, hogy ezen most meglevő erők a lehetősé- 
gig egyenlően legyenek megterhelve, mert akkor 

egyik sem lévén tulterhelve, az egész többet bir; 
a másik pedig az, hogy ezen erők fokoztassanak. 

Ez többé nem financziális feladat, nem financzialis, 
hanem közgazdasági munkálat, olyan, melynél az 
egész kormányzat, annak minden egyes ága meg- 

találja a maga szerepét, a maga dolgát, feladatát, s 
a mely a törvényhozásnak is egész gondját veendi 
igénybe. 

Annak oka, hogy a kormány ily gyorsasággal 
ily hamaritva az 1874-ki költségvetést már most 
előterjeszteni bátorkodik, abban van, hogy azon 



ülésszaka megnyittatott. 

munkálatokra, melyek ez országnak átalában, tehát 
anyagilag is emelésére czéloznak, sértetlenül és in- 
tacte őrizze meg ezen ülésszaknak másik fölét, a 

jjövő őszi és téli hónapokat. 
Tegye a t. ház ezen költségvetésnek mietőbb 

letárgyalásával, tegye a t. ház a ministerelnők ur 
által épen beterjesztett törvényjavaslatokon kivül 

még az adóreform alapját képező földadótörvény- 
javaslatnak is törvény erőre emelésével, s ennek 
folytán a pénzügyi kormányzatnak oly helyzetbe 

tételével, hogy a praktikus munkára már ezt a nya- 
rat is felhasználtassa, sikeressé a kormány törekvé- 

sét eszközölvén, hogy az erők fokozására tettleg 

miűködni nekünk mielőbb lehetséges legyen. (He- 
lyeslés jobb felől.) 

Francziaország egy ujabb válság 
küszöbén. 

A Európa figyelme ma Francziaországon 

függ, mely annyiszor részelteté már a világot meg- 

lepetésekben. Hogy az utolsó hetek fejleménye ily 
rögtöni fordulatot vett, hogy a köztársasági kor- 
mányt egyszerre katonai uralom váltsa fel, hogy 
Thiers megbukjék, s helyét Macmahon tábornagy 
foglalja el; mind ez csak Francziaországban, a hi- 
hetetlenségek e hazájában történhetett meg. 

Mindenki érezte, Thiers és a köztársasági 
párt ép ugy, mint a monarchisták, hogy a kérdés- 
nek vagy jobbra vagy balra el kell dőlni; de azt 
senki sem hitte, hogy e momentalis ügy már a 
mult héten végét érje, bár St-Hilarie, Thiers ca- 
binetfőnöke, már a mult hét elején megjósolta, 
„hogy történeti jelentőségü hétnek 
nézünk elébe." 

A nagy küzdelmet a monarchista-párt, mes- 

teri ravaszsággal, előre kiszámitott tervvel már e 
hó 19-én megkezdette, midőn a nemzetgyűlés uj 

Általánosan tudva van, 

hogy az utóbbi időben véghez ment pótválasztások 
egy kivételével mind a köztársaság javára ütőttek 
ki; e körülmény nagy rettegésbe hozta a monar- 

chistákat, s érlelte meg bennök azon meggyőző- 
dést, hogy ha ügyöket végkép feladni nem hajlan- 
dók, s formalis többségüket megmenteni akarják, 
vesztegetni nincs idő, a kérdést nem megoldani, 
hanem kettévágni kell; mert ha a nemzet józan 
közvéleménye, melynek öntudatában a köztársaság 
mindenek felett áll, még egy nehányszor nyilat- 
kozni fog, menthetlenül kisebbségben fognak ma- 
radni. Formális összeesküvést csinálva jöttek tehát 
Versaillesbe az uj ülésszak kezdetén. 

Folyó hó 19-én interpellatiót terjesztettek 
elő a cabinet-változás ügyében, melyet előbb 
150-en, később 330-an irtak alá. Tekintélyes 
szám Már ez is, ha meggondoljuk, kogy a képvi- 
selők összes száma 733-at teszen. 

Thiers nem kételkedett győzelmében, hitte, 
hogy legalább 30 szótöbbsége lesz; hogy párt- 
jában annál nagyobb bizalmat és bátorságot önt- 

sön, maga is megjelent a nemzetgyülésben, s sze- 
mélyesen vett részt a vitában. 

Csütörtökön és pénteken minden párt érte- 
kezletet tartott, s vidéken levő tagjait beparan- 
csoltatta. 

Pénteken el is kezdődött az élethalál haroz. 
Dufaure, igazságügyminister felszólalt, s con- 
statálta a kormány nézetét a beadott interpellati- 
óval szemben, mely oda megy ki, hogy az inter- 
pellatió, a köztársaság elnökének felelősségét érinti. 

Ezután Broglie, - dühős monarchista, – he- 
vesen megtámadta Thiers kormányát, melyben né- 
zete szerint nincs bizalma az országnak, s a mely 
csak a radicalisok malmára hajtja a vizet. 

Kijelentette, hogy a kormánynak a conserva- 

tiv párt élére kell állani, melyre Dufaure consorva- 
tiv szellemben ugyan, de erősen hangsulyozta a 
köztársaság fenntartásának szükségét. 

Ezután még felolvasták Thiers üzenetét, ki 
azon akaratát jelentette be a nemzetgyűlésnek, 

hogy holnap szólani kiván; igy végződött a pén- 
teki nap. 

Szombaton csakugyan megjelent Thiers s 
az egész délelőtt beszélt, mérséklő, kibékitő szel- 
lemben. Figyelmeztette a nemzetgyülést, hogy a 
jelen szavazat az ország sorsa felett dönt. 

Azután fejtegette a nagy elvi differencziákat, 
melyek a pártokat egymástól elválasszák e válasz- 
tó vonalat igy formulázta: vajon monarchia 
legyen-é vagy köztársaság; erre azon 
nézetét fejezte ki, mint szilárd meggyőződését, 
hogy a monarchia lehetetlen, mert csak 

egy trón van , melyet hárman akarnak elfog- 
lalni. 

A délutáni ülésben a monarchisták a követ- 
kező inditványt nyujtották be. A nemzetgyülés, te- 
kintve, hogy a kormányforma megvitatása nem áll 
napi renden, s hogy minden attól függ, hogy az 

ország határozott conservativ politika ervényesi- 

tésével megnyugtassék, sajnálja, hogy az utolsó 
minister változások a conservativ érdekeknek nem 
adják meg azt az elégtételt, melyet megvárnia jog 
van. Ez valóságos bizalmatlanségi szavazat volt a 
kormány iránt. A kormány ez inditvány elvetését, 
és az egyszerű napi rendre térést inditványozta. 
De a kamara 360 szóval 344 ellen Ernoul 

ezen inditványát elfogadta, s ezzel a Thiers cabinet 
megbukott. Thiers le is mondott, a gyülés elfogad- 

ta, s helyette Mac-Mahont választá meg minden 
haladék nélkül 390 szavazattal 1 ellen, mit Grévy 

kapott. Tehát ma Mac-Mahon a köztársaság elnö- 
ke, kivel szemben a köztársasági párt, melynek a 
kamarában Thiers leend a vezére – várakozási 
magatartást követ ugy a sajtóban, mint a nemzet- 
gyülésben, mig t. 1. kiderül: minő eszközökhez 

nyul a többség s nyomában a katona-elnők. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 29. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

— A jogászok tavaszi ünnepélyé- 
ről, a sok májálisok közepette látszólag egészen 
megfeledkeztek, pedig e májálishoz minden évben 
igen szép reményeket köt a mulatni vágyó kö- 
zönség. A hölgyvilág a diszes s fényes jogászbál 
után, oly tavaszi ünnepélyre számithat, mely annak 

minden tekintetben méltó párja leend. A rendező 
bizottság erélyére mutat már az is, hogy ez alka- 
lomra Pestről hozatja a legszebb és legcsinosabb 
lámpionokat, e mellett oda működik, hogy a lom- 

bos árnyas Nemes kertnek oly diszítóst eszközöl- 
jön tánczhelyiségében, mely sokáig élénk emléke- 
zetben maradjon a résztvevők előtt. Mindenütt fény 
s disz lesz, különben hisz, ez is nemes czélu mu- 
latság s ki ne segitené azt az egyletet, melyet al- 
kotott a jogászság ? ! 

—– Tuzoltóink őrtornya szappany-utozá- 
ban gyorsan épül s már junius végén megkezdhe- 
tik rajta tüzoltóik éber őrszemlélődéseiket. 

—- A dalkör junius 8-án a nemrég alakult 
polgári dalárdával együttesen egy tavaszi ünnepé- 
lyen fog közremüködni, melynek jövedelme a bécsi 

világkiállitásra felküldendő szegény iparos segédek 
felsegélésére fordittatik. Megemlitjük itt, hogy a 
polgári dalárda elnöke: Szász Gerő, karnagya pe- 
dig: Tóth Tamás. 

—- Az első alapitó tag. A jogász se- 
gélyző-egylet felhivását alig bocsátotta a közön- 
séghez, már is akadt városunkban egy köztisztelet- 
ben álló férfiu, ki azonnal alapitó tagja lett e ne- 
mesczélu egyletnek. E férfiu: Kibédi Biasini 
Domokos polgártársunk, kit most mint első ala- 
pitó tagját tiszteli az egylet. 

— Hajós János országgyülési képvise- 
lőnk, azon szomoru gyászeset miatt, mely neje 
édesanyjának elhunytában őt is igen közelről éte, 

rővid időre városunkban érkezett. 

— Az egyetemi májális tegnap bár- 
mint akart daczolni a komor borus idővel, mégis 
legyőzetett attól. Egész nap borus volt az ég, de 
azért a rendező bizottság csak d. u. 6 órakor hatá- 
rozta el annak me g nem tartását,midőn már az 
eső is neki eredt meglehetősen. Ha az idő kedvez, 
szombaton fogják megtartani valószinüleg. 

- Világkiálliítási rövid hirek. A f. 
hó 25. napon leginkább csődült a néptömeg a j a- 
pánitolep felé, azt kerteknek is csufolják, áll 
pedig egy lakásul szolgáló sátorból, két faházból és 

egy hidmintából s különféle falaragványokból. 
A török kávéh ázban megint komikus jele- 
netek folytak le, régi pipások próbálkoztak meg, 
de az öl hosszu szárakkal nem tudtak boldogulni 

Legnevetségesebbek a találgatások azok részéről, 
kik az asztalokon körös-körűül kiaállitott nárghilékat 
szemlélgetik; az egyik virágcserépnek a másik 
iróedénynek tartja e pipaszerszámokat. - A b elga 
király ő felsége f. hó 26-án d. u. látogatta meg a 
kiállitást és pedig először a múűcsarnokot s 
aztán a gépcsarnokottekintette meg. — Junius 1-én 
fog ama pavillon megnyilni, mely az additi onális 

kiállitást tartalmazandja, ebben ,adalékok van 
nak bemutatva az ipar és találmányok történetéhez 
Ausztriábant. Statistikai számadato k, me- 
lyek jobban beszélnek mindennél a következők: 

máj. 6-tól 18-ig) a kiállitásra szánt tárgyakban 
83,053 mázsa volt a bevitel, mihoz 1206 vaggon 
szükségeltetett. És pedig ebből a lajtántuli tartomá- 
nyokra 14,305 mázsa, Magyar országra 5421 má- 

zsa, Németországra 11,612 m, Francziaországra 
20,385 m., Angliára 6658 m., Oroszországra 

2547 m, Olaszhonra 5418 m., Belgiumra 5288 
m., Svédországra 3680 m., Dániára 41 m, Hol- 
landiára 89 mázsa, Németalföldre 93 m., Svájczra 
800 m., Spanyolországra 2 962 m., Törökország- 

ra 135 m. , Görögországra 122 mázsa, Ámerikára 
2650 m,, Kinára 271 mázsa, Pesiára 30 mázsa, 

Egyiptomra 41 m,, Japánra, Indiára 386 mázsa, 
Braziliára 49 mázsa. A május 1-től 15-ig tartott 
virágkiállitásban kiállitott virágok kitünő- 
ségét illetőleg már itélt a nemzetközi jury, melynek 
elnöke gr. Potoczky s Miagyarország részéről tagja 
egy gr. Zichy. Kitüntetésben részesültek a magyar 
kiállitók közül és pedig a világkiállitási jutalom- 
érmekkel tüntettettek ká, u. m. érdem-éremmel: gr. 
Széchenyi Dénes; a munkatársak érmében része- 
sültek, gr. Nákó fő kertésze Komlosban, Schilhan 
János gr. Széchenyi D. főkertésze, Horpaczon s 
ezzel punctum; rnert a nagyon tisztelt bécsi 
Gartenbaugesellschaft egy magyar kiállitót sem 

méltatott figyelemre, pusztán helyi intézmény le- 
vén az. 

– A helybeli önkéntes tüzoltó- -egylet 
lobogójának e hó 25-én történt felavatása alkal- 
mából mindazon kegyeletes tényezőknek, kik ez 
ünnepély emelésére közreműködni sziveskedtek : 

a koszorus hölgyeknek, városunk e gyöngéd keblű 

honleányainak — a szinházi előadás t. cz. férfi és 
nő műkedvelőinek, társulatok igazgatója t. K. Pap 
Miklós és művezetője t. Haray Victor uraknak, a 
kolozsvári zeneconservatorium és Dalkör résztvevő 

t. oz. tagjai és karnagyainak egyen egyen áldozat- 
kész munkásságukért az ügy nevében meleg kö- 
szönetet fejez ki. Kolozsvárt máj. 28-án 1873. A 
kolozsvári önk. tüzoltó-egylet. 

— Csak akarni kell. A sétatéri kioszk 
mellettti jó ivóvizet szolgáltató kuton is segitettek 
valahára, mely mint tudva van a tavasz eleje óta 

állott elromolvaa. 

— Baja várossa Tóth Kálmán képviselő 
életnagyságu arozképét, Székely Bertalan által fes- 
teti le gyülési terme számára. 

—– Karlsbadban a „Hannover" szállo- 
dában három hetyke porosz tiszt ült egy asztalnál, 
midőn a szerény külsejű dr. Brestel volt pénzügyér 
is oda telepedett; de egyik tiszt rögtön azt kiáltá 

a pinczérnek: „mi nem mindenkivel ülünk egy 
asztalnál, távolitsa el ezen urat;" mire Brestel 
egész nyugodtan tette át levesét a másik asztalhoz 
egész Karisbad megbotránkozott tiszt uraimék e 
galád magaviseletén, a tisztek pedig azonnal el- 

utaztak, mihelyt megtudták, hogy kivel gorombás- 

kodtak. 

— Szilézia egyik legtekintélyesebb czége 
Brettschedel, bőrzei veszteségek miatt megbukott, 
passivája fél millió, s több fonógyárt rántott ma- 
gával. 

- A Garamvölgyből inditványozzák, 
hogy az állami, Gizella menház helyiségének, a 
zolyomi várnál sokkal czélszerübb volna a Besz- 

terczbányán tul fekvő, kertel övedzett, jókarban 
álló s féntartására is móltó zolyom liptsei vár. 

—- A bécsi városi tanács a belvárosi 
vendéglőkben a következő étel tarifát állapitá meg 
és pedig egy ebédért (áll egy adag levesből, egy 
adag marhahusból s egy meleg tésztából ugy egy 

meszely asztali borból s 1 kenyérből) 64 krtól 1 
frt. 52 krig, a külvárosokban 63 krtól 1 frt. 23 
krajczárig. 

—- Egy közönséges zsebórának fo- 
gas kereke óránként 17,160 mozgást tesz, e sze- 

rint egy nap alatt 411,840-et, egy év alatt pedig 
150.321,600-at. A zsebóra kiméletes bánás mel- 
lett 100 évig eljárhat, a mikor 15032.160,000 
mozgást tenne, a kemény érczből készült órához 
képest, egy puha anyagból alkotott más gépecske 
óránként 5000 ütést tesznaponkint tehát 120,000 
és évenkint pedig 43.830,000-et, e gépecske csak 
ritkán tart ugyan 100 évig,a midőn 4.383,000,000 
ütést tenne, ezen gépecske az emberi sziv. Ezek 

szerint egy 100 éves ember szivének miuden üté- 
sét frankkal számitva, a franczia nemzet által a né- 
meteknek fizetett hadisarcz összegéhez még 617 

millió frank szükségeltetnék. 

- A világtárlati ,Wigmán-ot az in- 
dián sátrat, szerdán estefelé meglátogatta ő felsége 
„kis magyar leánya", a dajka, és két udvarhölgy 
kiséretében. A göndör haju néger fiuk amerikai nép- 
énekeket mondtak a főherczegnőnek, ki ujongott, 
tapsolt, sőt a taktusok szerint tánczolni is kezdett. 
Félóráig volt olt, s kisérői alig birták elvinni. 
Másnap ő felsége huszanöt darab fényes ezüst fo- 
rintost osztatott ki a néger fiuknak, kik leányát 
oly jól mulatták. 

—- HMálanyilatkozat. Férjem Osztián Já- 
nos, kit ez év mártius 1-én éjjel Radnót közelében 
oly gyalázatosan meggyilkoltak – a , Victoria" 
biztositó intézetnél Kolozsvárt halála esetére 2000 

frtig biztositott volt engemet. Bárha ezen összeg 
kifizetése holyes okokból nagyon messzire elha- 
lasztható lett volna, nevezett társulat mégis aka- 
dálytalanul kifizette nékem azt. Nem tehetem, hogy 
nevezett intézet igazgatóságának ezen loyalis és 

gyors eljárásáért, ugy szintén főfelügyelő Hancz 
Pál urnak, a ki ezen kifizetés körül annyit buzgól- 

kodott — hálás köszönetemet a nyilvánosság te- 
rén is ki ne fejezzem és a nagyérdemű közönség 

pártfogásába ne ajánljam. Maros-Ludas, 1873. 
május 22-kén. Özvegy Osztián Jáno snő, szül. 
Hamari Mari. 

— Példák a hoszas életre F. hó 12-n 
egy 100 éves uri hölgy Lowertoftban (Angliaban) 
107 öreget vendégelt meg, kiknek életéve együtt 
8228 évet tett ki s igy átlagban egyre-egyre kö- 
rülbelől 77 év jutott. 

- A gyalogság gyors megjelenése 

a kimutatott ponton. A britt királyság sok tekintet- 

ben irigylésre méltó ország volt eddig, különösen 

kitünt pedig Európa többi államai közül az által, 

hogy életerején nem rágodott oly végzetesen a 

nagy hadsereg tartásának ráklábja, mint nálunk a 

continensen. Ujabb időben azonban az angol kor- 

mány is nagyobb figyelmet kezd a hadseregre ford
i- 

tani, s nemcsak több pénzt szán rá, hanem a re- 

formok egész sorát megforditá, melyek közt legne- 

vezetesebb a tiszti állomások megvásárlásának el- 

törlése. A legénység betanitásának s a csapatok 

érdekesebbek közé tartozik az, ho 
felhasználják a gyalogság g 

e rendszert Macgregor kapitán 

kijelöltetik a hely, melyet gyorsa 

a gyalogságnak,ekkor oda ugrik mi 

egy gyalog, a lovas egyik kezével segi 
gost a felülésben, a másikban pedig tart 
a gyalog katona puskáját, ! 
után visszaad, s a kijelőlt czél felé alvág itn 
Ily módon a fenyegetett pontokra gyorsan és egy. 

szerre lehet gyalog és lovasságot küldeni, gyors 
támadásoknál s megrohanásoknál e fogást 
előnyösen alkalmazhatni vélik. 

(Neerolog) Bodnár Agnes; Bodnár Esz 
ter, özv. Hutter Györgyné; Bodnár Katalin, s je 
lenleg távollevő férje, Kolozsvár városának egyi 

országgyüűlési képviselője Hajós János; valamin 
az unokák: Gyula, Ferencz és Katalin nevében 

jó szivvel jelentik, hogy forrón szeretett édes 
juk, illetőleg anyós és nagyanya özv. Bodnár M 
hályné, született Szánthó Agnes, életének 8 
özvegységének 22-ik évében, f. hó 25-kén ör 
ségi elgyengülés következtében egy jobb hazáb 

költözött. Majdnem egy hosszu századnak öröme 
és szenvedései nyugosznak ama koporsóban, 
lyet hulló könyek között vesznek körül azok, 

ket a megboldogult szeretett s kik őtet szeretté 
Hosszu szép élettel ajándékozta meg a gond- 

viselés, s mégis sajgó kebellel állják kö 
kedvesei, mert a kit elvesztettek: édes anyju 
volbki érettük élt, munkált, szeretett és szenvedot 
De, egy nemesen eltöltött életnek multja és bán 
gyermekeinek hálája fenn fogja tartani nevének 
emlékezetét, mert ő hiv volt mind halálig. Nyugod- 

janak porai csendesen ! Földi részei folyó hó 28-n 
d. u. 4 órakor fognak, kurta-szappanyutozai 15 sz. 
saját házától - rövid könyörgés után — az örő 

nyugalomnak átadatni. Kolozsvárt, május 26- 

1873. 

Biasini gyorsutazási menetrendj 
1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed közöt 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasi or 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedi 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyed 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsv 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedrő 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad podg 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az el 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 5 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy v 
első vagy közbelső coupéba 3 mt — hátulsó 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. - Felv 
N-Enyedig vagy vissza 1 frt, ks 1 kr. 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó 

ren cz szállodájában. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Maj. 27-ről. 1873 50), metaligues 6 

nemzeti kölcsön 71.-. 1860-diki áll 
csön 99. -. Bankrészvények 945. —. Hitel 
nyek 279.-. London 111.—. Ezüst 11 
Cs. kir. arany –. —. 20 frankos arany 8. 8 

Földtehermentesitési kötvények : Magya 

50. Temesi 74.50 Erdélyi 72. -. Horv. Szl 

Felelős szerkesztő Sándor Jáno 

Nyilttér. 

Provisio nélkü 
vétele és eladása, ébsadása fekvők, 

gyárak, vendéglők, s 

ajánlatok, családi t 

visio nélkül a különböző 
masabb lapokba gyorsan 



Fürdő ihirdetés. Egy ezer darab magyar kir. vert arany 
A Korondi fürdőt alólirt vásárolván meg, kötelességemnek ismerem a közön- 

a a Maros vontató mt- sézet tisztelettel értesítni arról, hogy az idő tetvg a lakásbeli kénye- 
dijul annak, ki hetnja ötsonyts, 

nálat dija egész 1 frt, a melegitett fürdőé csak borvizbal 30 kr., borviz és bárkinek is, emlitett papirgyár terményeit valahol vagy valaha 
egy hordó sósviz 50 kr. 2 hordó vegyitékkel 60 kr. Az ételek jók, tiszták és mérsé- . , , 
Kkelt áruak lesznek; borról gondoskodva van; az orvos idejében kün lesz; a vendéglős az eredeti gyarl árnál magasabb árba árulta 
jun. 15-n költözik fel. A szobákat vagy szállást bérleni kivánók sziveskedjenek Székely- 

gyul fehévánt 1873 május 25 Kereszturon Jakabházi Bélához irni s a bérleti összegek felét előre beküldeni. E hazai 

Mikhel Józecf fürdőre mell- és tüdőbeteg honfitársaimat, valamint hölgyeinket szívesen hivom meg s Ezennel megnyittatott a pályázat 

vagy árusitaná jelenleg is. 

gyöngéd és előzékeny fogadtatásról előre biztositom. . 
trueme k,mérmök Székely-Kereszturon, május 20-án 1872. 1000 darab magy. kir. vert arany elnyerésére. 

2-3 . Jakabházi Zsigmond, m. k. Ugyanis az eredeti gyári árak a következők: 

biitokos. Fein Concept: . A Nr. i. 3. 4 . 6 
3 fr. 25 3fr.85 5 fr. 50 6 fr. 40 Tfr. 50 9fr. 11fr. 

Alólirt képviselőségének van szerencséje tisztelettel jelenteni, hogy az ,„osztr. Rendes Conceopt: (o. A. Nr. 1. 2?2 3. 4. 6. 
3 Járadék intézet4 (östr, Rentenansztalt) nevet viselő élet-és évjáradék biztositó tár- 2 fr. T0 3 fr. 20 4 fr. 50 5 fr. 50 6 fr. 50 8fr. 10f. 

sulat fő-ügynökségét Kolozsvár. és vidékére nézve, Rartha Lajos urra ruházta, rizmánként. 

kolozsváriállami tanitónő-képez- Fest, Vászíub 68 szám, M 
e a f. 1873. évi oktober 1. napján az tisztelettel Az osztr. Járadékintézet nevet viselő Demjém László 

osztályba felvétetnek magokat a tanitónői élet-és évjáradék biztositó társulat 
ra szánt oly növendékek, kik 14 élet- magyarországi képviselősége. m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
et betöltötték, a felső népiskolai tan- Pesten Vácziut. 58 szám. 

ot kellő sikerrel bevégezték, egész- 837 33 
s testalkatuak. 

felveendőknek felvételi vizsgát kell 
felsőbb népiskola tantárgyaiból, 

(Cmagyarnyelv, főldirat, Magyarország tör- 
ténelme,számtan, terményrajz, természettan.) , 

A fvételi vizsgák f. évi augusztus 1. A kolozsvári 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

olozsvár tortémete. 
muE-Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
64-- Ára 10 frt. csan 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
iről az intézetbe lépni szándékozók muyn lani feleslegesnek tarlom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

1 felhivással értesittetnek, hogy ez iránti elfogad munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteui, hogy a nagyszorgalmu és 

i int rhapis adják be Kölöze készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
doboka-megyei rnfelbeyelő inlgs ketely 60/, kamatot fizet. E pénztátjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-múugyar része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

gyakra s más értékes ingóságokra. 
k r 

NKzékely oklevéltár, 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- e 

Szabó Mároly. 

- kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
ózse urhoz banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

I, kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

,A he é 5. kik az 
által nyujtandó köztartási segedelmet 

ák hérni, azok részéről szegénységi 

minden áron megszerezi magának. 
A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

67/4 0-ot tesz. szerkesztette 
az igazgatóság. 

Kovácsi Antal 104-* (21) 
jegyző. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

rnesrres Ata ÖZLETÉBEN 

KÖNYVN OMDAI MUNKÁKAT. 
Alólnt könenvonta ti tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. kövörsésrel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes belyzetben 

hogy mindennemű yOaCii megrendcielést elfogad, u m. 

könyvek, Bbármely fazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútievelek, vásárczéódulák 9t6. 9t6. a Vehető fegjutáuyosabó átak, gyotó és potutob szolgálat elflett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 
FELVÁ T.AI Ő IN OMDAI TMIU I AT IS. 

HIVATALDS IUNKAKHEA NÉIVE 
e, zok a hivatalos munkakhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket mrávy a szo- 
formájukat a jegrovietb idő alatt elkésziti. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


